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Aratás előtt.
Debreczen, junius 19.

Két hét múlva arainak. A migy 
magyar Alföld ön Péter-Palkor kezdődik 
az aratás, azután egész ősz elejéig a 
termés betakardásával foglalkozó embe­
rektől népes a mező.

A földmivelésügyi minisztérium most 
teszi közzé az első számszerű becslést 
az idei terméskilátásokról.

Hozzávetőleg megítélhetjük tehát, 
mit várhatunk, mi lesz a gazda egy 
esztendei fáradtságának, reményének 
gyümölcse. A hivatalos adatok szerint 
az idei termés olyan lesz, mint a tavalyi 
volt, vagy tán egy csekélységgel gyön­
gébb.

Két hét alatt sok minden történhe­
tik ugyan, a mi a kilátásokat megront­
hatja, de ha elemi csapások nem sújtanak 
s kedv ző időjárás segíti elő a lenyészet 
végső kilejlődését, a gazdasági jövő esz­
tendőnek ugyanaz lesz az alapja, mint 
az idei esztendőé volt. Terem 37—38 
millió métermázsa búzánk, 10 millió 
mm. rozsunk, 12 millió mm. árpánk és 
10 millió mm. zabunk.

A magyar föld termőerejének legki­
fejezőbb jelképéül még ma is az aczélos, 
piros buzaszemet tekintjük.

A föld jóvollának még mindig az a 
szokásos jelzése : jó búzatermő föld. 
Még mindig igen sok búzánk van s a 
magyar gazda aggódva lesi hogy milyen

Az impressziósok iskolája.
A „Debreczen« eredeti tárczája.

Egy sajátságon tehetség: Bródy Sándor, 
a Feber Könyv bavookint megjelenő folyóira­
tában, m lyben teljes naplószerü egyéni imp­
resszióit mondja el, a legkülönbözőbb témák 
ról, szó került Rákosi Jenőről is. Azt, a mit 
Rákosi Jenő egyéniségéről ott előad az írója, 
meg nem kritizáljuk. Bar ebben is sajátságos 
felfogás nyilvánul. Ha csupa keílemetes dol­
got tudnék róla elmondani — mondja — bár­
ha azok mind igazak és jellenvetesek is, most, 
hallgatnék vele. Miért? Várni akar a kelle­
mességekkel, mig Rákosinak »rosszabbul megy«. 
Isten őrizze meg tehát az Otthon elnökét ál­
tól, hogy róla csak kellemes dolgokat Írjon « 
Fehér Könyv, ehez az kel ene, hogy rosszul 
folynak dolgai.

Vájjon nem igen drága áron kapná meg 
igy a csupa kellemest ? Ám ha ízlésességről 
van szó, mely egy nagy emberről jót írni nem 
engedi minek akkor egyáltalán személyéről 
Írni? S ha Ízléstelen róla jót írni, micsoda 
akkor az, midőn valaki az elismerés és a 
gáncs csapjaiból zuhogtatva politikusra s mű­
vészekre, Írókra, Rákosi Jenőről úgy ir, hogy 
gondosan, aggodalmasat) vigyáz, nehogy igen 
meleg legyen. Egy kis melegség után rajta a 
hideg csappal, végül hives, langyos ős zava­
ros legyen, a mit rúereszl.

termés lesz Amerikában, Ausztráliában, 
Oroszországban és Román ában. S re­
ménykedik, hogy ha ezekben az orszá­
gokban rossz a termés, az ő jövedelme 
növekedni fog ; mert hisz gazdaságának 
főterménye ma is a legtöbb helyütt a 
buz.t és annak méiermázsánként né­
hány krajczarral való árluilömbozete rá 
nézve forintokat, néha százakat, ezreket 
jelent.

A búza tehát még ma is döntő sze­
repet játszik a magyar mezőgazdaság­
ban. Holott több mint két évtized óta 
tart már a búza árdepressziója s csak 
egy-két kivételes esztendőben, amikor 
meg a rossz termés volt a nagyobbik 
baj, voltak „néhai“ jó búzaárak. Nem 
is igen hallottunk hangokat, amelyek a 
gazdákat javulással biztatták volna, sőt 
ellenkezőii g kórusban panaszkodtak, hogy 
a hazai búzatermelésnek mind nehezebb 
és nehezebb ver-mnynyel kell küzdeni. 
A búzával bevetett terület pedig ezalatt 
a két évtized alatt csaknem változatlan 
maradt.

Ily egyoldalú mezei gazdálkodás 
mellett nem csoda, ha a búzaárak ala- 
csonysága idegessé (eszi a gazdákat. Az 
ideges bizakodásoknak több Ízben tanúi 
voltunk s amit ma agrárius túlzásnak 
mondanak, nem egyéb ez idegesség 
tűn* térnél.

Hát az bizonyos, hogy nincs ma­
gyar ember, nincs magyar politikus, a 
kit közönbősen hagyhatna az, hogy az

Mondom : nem bocsátkozom bele annak 
taglalásába, hogy mit ir Rákosi személyéről 
Bródy. Elismerése és végtelenül óvatos kim* 
gásai egyéni impressziók, melyek tulajdónke- 
pen a nyilvánosság elé alig tartoznak. Addig 
míg az, a ki írja s a kiről Írja, élnek. Ez, 
tudom rigorózus felfogás, de ízlés dolga — 
magam izlé-e azt kivaota volna, hogy szemé­
lyes megemlékez esek nagyon soka jelentek 
volna meg, vagyis: mindketten »az emberi 
kor legvégső hat aráig éljenek«, mint néhai 
Ráth Károly mondta volna tósztban. Apropos, 
löszt : ebbe inkább valók az ilyen dolgok.

De vau más impresszió is a Bródy czik- 
kében. Olyan, mely Rákosi Jenő publicztikai 
hatalmas s fenyes munkásságát elismerve, róla 
mint poétáról, rövidesen Ítél. Hogy nem szü­
letett póóta, hogy darabjai alkalmi darabok, 
hogy drámai müveiből hiányzik az egysze­
rűség.

Mindezek, mint minden, a mit ir, csak 
impressziói Bródynak « ő dicséretes őszinte­
séggel siet beváltani e nagy sebesen, hirtelen 
odavetett megjegyzések után, hogy »Mindezt 
minden megokolás nélkül mondom, nem bitó- 
nyitók, vagy elhiszik, vagy nem, lehet, hogy 
igazam van ; lehet, hogy C-alódom.«

Erre mi is niondli>*tnók minden meg­
okolás nélkül: Bródy ur önn-k nincs igaza, 
ön csalódik. S ezzel az impresszióval végez­
tünk volna. Mert az impresszió, .nelylyel Bródy 
dolgozik s megtölti Fekér könyvét, nem kri-

ország lakosságának túlnyomó része ke­
servesen érzi a búza árának hanyatlá­
sát. Nem is állította r.oha senki, hogy 
az árdepresszió folytán beállott súlyos 
mezőgazdasági bajok orvoslásával min­
den illetékes tényezőknek ne kellene 
sürgősen és behatóan foglalkozni.

Csak ott ne keresnék a bajok ki­
zárólagos baját egyes elfogult körök, a 
hol nincs. M*rt, a mit eddig halottunk 
panasz, vád, szemrehányás és tanács 
formájában, azokat inkább a kereskede­
lem iránt való elfogultság diktálta, mint 
a mezőgazdasági kérdések érdemleges 
kritikája. Vámemelés és a börze meg- 
rendszabályozása, ezekben merül ki 
mindazon orvosszer, amelyet ajantanak. 
Pedig a világ buzaáralakulatában mi 
csak gyenge tényezők vagyunk és ha 
függetleníteni akarjuk magunkat a világ­
piacitól, az izoláltság minden veszedel­
mét magunkra zúdítjuk. Ami pedig a 

j börzét illeti, csak nemrég voltunk tanúi, 
miként végződik Németországban a ga­
bonatőzsde megszüntetésének kísérlete. 
Maguk a termelők voltak kénytelenek 
követelni annak visszaállítását.

Nem mondjuk, hogy a gabonahatár- 
időüzleiben nimsenek hibák, bajok, sőt 
visszaélések. Ezeket kiirtani, vagy lehe­
tőleg szűk korlátok közé szorítani, fő- 
felada'a magának a tőzsdének. De sokkal 
hamarabb és sokkal alaposabban lehetne 
ezeken a bajokon segíteni, ha a két fél, 
termelő és kereskedő, vagy mondjuk ag-

üka, sót kevesebb, mint a vélemény. A véle­
ménynek allandósaga van, az impre-szió 
változik. Az időjárás, a fogfájás és sok más 
változtatja. Abban a pillanatban, midőn ére­
zője leírta, ez villant keresztül ágyán. Talán 
később más lesz a nézete, a ve'emenye. Imp­
ressziót czáfolni tehat tulajdonkepp fölösleges : 
szappanbuborék ez.

Azt bizonyítani tehát felesleges, nem is 
akarom, hogy Rákosi Jenő mely érzésű, igaz 
poéta. Ha semmi egyebet nem irt volna, csak 
a Szere em Iskoláját: poétának mondana az 
irodalomtörténet. Ez az »alkauni darab« ne 
gyedszázada múlt, hogy színpadon van, be­
járta diadallal az az egész országot, mint 
Aesppus, mely «alkalmi darab« több mint 
harmincz esztendeje el a színpadon. Szemben 
Bródy pillanatnyi impressziójával harmincz es 
huszonöt esztendő tanúság tétele áll s az or­
szág egesz közönségének meg az irodalomtör­
ténetnek, a kritikának elismerése. Nem habo­
zom kimondani, liogv a Szerelem Is ódáját a 
magyar drámairodalom, a magyar poézis egyik 
gyöngyének tar om. Vörösmarty Csongor és 
Tündéje mellé helyezem.

Nem impresszióm ez. hanem megfontolt 
véleményem. Sokszor olvastam át s gyönyör­
ködtem benne. Elolvastam pend«ólját ürill- 
parzelnek : Das Traumin Leben darabjai, — 
annyiban pendan'ja, hogy abban is álom for- 
malyában foly ez a cselekmény. A Rákosi 
darabja, nyelvben, erőben, szépségben jóval
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rárius és börziáner egy utón haladnának 
s egymást jóakarattal támogatnák, mint 
hogy ha mindkettő ellenséget lát egy­
másban s kénytelen gyanús szemmel 
nézni mindent, a mit a másik tesz vagy 
akar.

A meg nem értés, a megérteni nem 
akarás élesít ki ellentéteket, ott, ahol 
nincsenek, vagy ahol az érdek különös 
bizalom és kapaczitálás mellett könnyen 
elsimithatók lennének. S aztán kellemet­
len és káros tapasztalatok árán jutnak 
arra a tudatra, hogy jobb letl volna 
egymást mindjárt kezdetben megérteni.

A mig Magyarországban a búzater­
melés lesz a f ága a mezőgazdaságnak, 
a világkereskedelem áralakuiatailól nem 
zárkózhatunk el s a termelőnek szüksége 
leez a kereskedőre, az agráriusnak a 
börzére. Visszatérni a pátriárkába idökie 
a mikor a helyi piaczokon függetlenül 
alakultak a buzaárkk, képtelenség. A 
mezőgazdaság érdekeinek alárendelni 
mindez más gazdasági érdeket szintén 
lehetetlenség egy oly államban, a mely 
a nyugoti kultúrához simul s gazdasági 
szervezetében nem nélkülözheti a ke­
reskedelmet, ipart és vállalkozást.

Az idei aratás küszöbén nem kívá­
nunk Magyarországnak jobbat, mint hogy 
adjon neki az Isten búzát, bort és — 
egyetértést.

Debreczen, junius 19.
Egy kis beszámoló. Mi tűrés-tagadás, 

a magyar parlament a Szé l-kormány vezetése 
alatt derekasan haladt a maga utjao. Ősztől, 
tavaszig nagyon sók történt ami Széli Kálmán 
nélkül nem történt volna. Elég jelentős ered­
ményeket érlek el, például sikerült liberális 
pártot befogni reakeionárius politikára, a 
nemzeti állameszmét visszájára forditani, egy 
tucat politikai tisztességtele íségben ötven per­
centre kiegyezkedni. Ősztől tavaszig kicsi idő

ennek a nagyfordu'ásnak. Bámulat iljeii Széli 
Kálmánt, hogy mégis sikerült neki. 0 a nagy 
[elfordító.

Egyenkint nem méltathatjnk alkotásait, 
mükönése jellemzésére csak nagy vonásokban 
yálalkozbatunk. A fökarakterisztikáma : meg­
csinált mindent, amit nem várták tőle, nem 
csinált meg semmit ahből, amire vállalkozott.

Ki merítheti ki a nagy államférfiét 
megillotő epithetonokat ? Ő a nagy becsapó.

Becsapta — hogy a legkisebben kezejük 
— a nemzeti pá'tot. Ó, csupa jóakaratnói. 
A szesszió háborús vetélkedé-sel indul meg. 
A nemzeti párt a nyeregben érezte magát es 
hozzáfogott a liberális part kibajigalásához. 
Föl volt rá hatalmazva, ennélfogva Széli Kál­
mán becsapta őket. Horánszky még most sem 
miniszter. Most ő is tudja már mié't nem : 
azért merj Széli Kálmán ígéretet teli. 0 a nagy 
szószegő.

Ennélfogva neki rontottak a nemzeti 
párti újságok ős prezentá tak neki a kiállított 
váltókat Széli Kálmán erre ismét fordult egyet 
és prolonga t megfizetvén a k mátokat, tiub- 
ner Gyulából igy lett államtitkár mert Széli 
Kálmán nagy valtó-nyargald.

Aztán sorra napirendre kerüllek az 
lstóczy Győző törvényei, miket a néppárt kí­
vánt Darányi meg Hegedűs ur megkoncipiál'. 
A ti ztelt töonseg azt hitte, hogy eleg ha a 
jobb oldalon ü nek, n liberalizmus énnél töb­
bet nem követel. Jobbról szavazták meg a 
törvéoyeket miké1 balról efogadtak. Ez is nagy 
virtussága Széli Kálmánnak, ö a panoptiku­
mok fiziológiai csodája : a jobb oldalon hordja 
a szivet, mikor lehat Molnár apát magahoz 
öleli, szive, szíven dobog.

Aztán ment mind n mint a karika- 
csapás.

Ami nem történt meg, azt is 6 csele­
kedte. Például nem történt meg semmi abból, 
amire a magyar parlamentnek az obstrukció- 
val megakasztott munkaképességre szüksége 
lett volga. Itt volt a kvóta-kérdés, a kiegye: 
zésnek a veglegesitése, e véderétörvény meg- 
uji asa, a borvat pénzügyi egyezmény.

Aztán fogta magat és nyi atkozott a libera­
lizmusról, meg a dualizmusról. Az elsőnek 
egy hajaszálat sem engedi nvggörbülni a 
másiknak egy betűjét sem elpotyogtatiii. Mondta 
pedig ezt akkor, mikor a liberalizmus már 
egészen szépen meggöndörödött, kicsi termetű, 
alázatos és szolgálatrakesz volt, a Deák tö -

vényét pedig Ausztriában úgy megdögönyözték 
hogy akinek kedve tartja, a Széli Kálmán 
nyilatkozata után a pénzügyi bizottságban ke­
resheti, ami még megmarad belőle Ö a nagy 
Tartuffe.

Végeredményben ! a lefolyt esztendő mél­
tó folytaiá-a az uj rendszer megkezdett mun­
kájának. Az uj rendsz-r ez ikilottz el az or­
szág érdekét a parlament érdeké'öl s helyezte 
az utóbbit az első felé s csinálták rendet a 
pari «mentben s azután szolgáltak ezt a ren­
det. Nsm volt többé a kérdés, mi kell az or 
szágnak, hanem mire van szüksége a parla­
mentnek.

Szüksége volt ieakezióra, mert a reak- 
czionariusuk háboríthattak volna a bókét, 
szüksége volt paktüa-okra mindennemű dől. 
gokban, mert a parlament érdeke megkövetelte 
Szeli Kálmánt az erdek szolgá ójául. Csodála­
tos kavarodás. A parlament beállt a Szeli Kál­
mán cselédjenek As Szód Kálmán komorrtyikja 
volt a parlamentnek. Ezt is csak ő tehette 
meg, mert ő nagy Cagliostro.

És kiváncsiak talán a jövendőre ? A nóta 
be van i lesztve a verklibe, ha a végére ér­
tünk felhangzik újból az eleje. így mehet ez 
véges-végig, ősztől-tavaszig, tavasztól őszig, 
egyik paktumtól a másikig, egyik provizórium­
tól « másikig. M ddig ? Míg a verkli el oem 
romlik, vagy a nótáját meg nem unjak. Akkor 
azian elmehet ö a nagy verklis.

Vagy egyéb is történhetik ? Nos, igen. 
Szeli Kálmán a nagy csillapító, a konciltáns, 
az ellentéteket kiegyenlítő igazságos és tapm- 
latos bíró is. Osztogat ő erre is arra is és 
törekszik az egyensúlyra. A majom igy osz­
totta föl a sajtot a veszekedő két szarka kö­
zött. Kettétörte s leharapott egy darabot a 
nagyobbikből. De ezzel kisebb lett a másiknál 
harapott tehát ebből is. A szarkák meg csak 
né/.ták ezt az igazságra törekvést mindaddig, 
mig a majom az egészet meg nem ette. ügy 
keltett a szarkáknak, mondja a mese, a majom 
csak jói akart.

A* * elnapolt országgyűlés. Az osztrák 
országgyűlés beleiült a sípok és dobok őrüle- 
t-s zenebonájába s rövidesen szótzavarta a 
lármás osztrák hazafiakat a császári parancs. 
Ha Ausztriában nincs országgyűlés : azon 
harmóniánál fogva, melyben a mi viszonyaink­
nak indulni kelt a velünk közösügyes állapotba 
erőszakolt <testvér»-áilammal : természetesen

és sokkal fölötte ál a hires német (osztrák­
nak c-ak nem mondhatom) poétáénál. Csupa 
költészet, finomság és báj ez a darab. Jósolni 
is merek: ez a darab el fog terjedni, mint 
könyv is az egész országban s gyönyörködve 
fogja olvasni ifjú és öreg. Alapeszméje maga 
már, csak poétától fakadhatott: hogy a sze­
relem diadalra tör mindenek fölött. A szere­
lem apoteozisa ez a szép-égés darab. Hogy 
ezt a poetikus müvet nem olvashatják elegen, 
annak oka könyvkiadóink élhetetlensége és 
Rákosi Jenőnek maga iránt való közömbös­
sége.

Nem kapható ez a mü réges régóta. Hi­
szen egyáltalán Rikossv Jenő müveit alig le­
het kapni. Míg más fiatal Írók müvei, igen 
helyesen, összegyűjtve kellő módon a közön­
ség rendelkezésére állanak, Rákosi Jenő egy 
egy müvéért, legkivalt « Szerelem Iskolájá­
ért hosszasan kell kutatni, keresni s végre is 
vagy nehezen, vagy nem lehet megkopni, ki­
véve Rá'h Mór kiadá-ában megjelent néhány 
színmüvét.

A Szerelem Iskoláját, pedig leghamarabb, 
föltétlenül ki kellene adni, mielőbb a magyar 
közönség gyönyörűségére.

Valaha — állítom — lesznek majd en­
nek a darabnak kommentárjai is, egész iro­
dalma. A közönség pedig, a mint módjában 
áll egy uj 1 iadás áital, nemcsak a színpadon 
fog benne gyönyörködni, hanem otthon olvasni 
s üdülni bervadhatlan poézisében.

Sőt tovább megyek, ez a mii a külföldi 
irodalomba is utat tör magának mielőbb — 
mihelyt az a szecessziós irányzat, ez a most 
járványos infiuenza-literatur i kidühöngi magát.

Abban a napfényes korban, mely ezután kö­
vetkezik, ismét kinyílik majd ez a virágszal 
is a magyar poezisban, másokkal együtt, me­
lyek ma szerényen meghúzódnak a magyar 
irodalom kertjében.

Oh a magyar talajban nem sokáig ma­
rad meg az ide importalt cifra burján. Elkö­
vetkezik nemsokára újból az évelő illatos 
virág ideje is. Annál is inkább, mert azt a 
kertet most buzgón trágyázzák azok, kiknek 
egyetlen vezető csillaguk literaturábau, poé- 
zisban, az életben : az impresszió.

*

Az impresszió, ez az, a mit nehány 
fiatal írónk s köztük első helyen Bródy han­
goztat, külföldi minták után. És mikor Bró- 
dynak Rákosi poéziséről elmondott impresszió 
jával foglalkozom, csak azért teszem, mert eb­
ben nyilat látok, mely ama másik irodalmi 
irány felé röppent, melynek vezére Rákosi 
Jenő. Hiába pattant el az Ijj, az a kire cé­
loztak, igen magasan áll s az irodalmi árok, 
melyből aligha nem önvédelemből lőttek, igen 
mely.

Természetesnek találom, hogy Bródy nem 
találja poétának Rákosit. Hisz az az egész 
irodalmi irány, melyben Bródy dolgozik, hom­
lokegyenest ellenkezője annak a másik irá y- 
nak, melynek Rákosi Jenő feje s hadvezére. 
Az egyik régi jelszavakhoz ragaszkodik : 
poétikus előtte az, a mi szép, nemes, a mi a 
lelket gyönyörűséggel tölti el, fölemeli, szár­
nyakat ad neki. Az irás mesterségében pedig 
tanulmányt kíván, formát és tartalmat. Az 
elbeszélésnek pl. legyen meséje s a mit Írsz, 
mert ha az egy rendőri hir is: irodalmi szín­

vonalon álljon. Fakadjon a nemzeti talajból 
s ha idegenből ülieied át, változtasd magyarrá, 

Bródyék — szerencsére kevesen vannak 
— egészen sajátságos uj iskolát csináltak. Az 
impressziósok iskolájának nevezem ezt az is­
koláját az iskolátlansagnak. Nekik nem kell 
sem tartalom, sem forma. A franczia hasonló 
iskola legalább formát kíván. Bródyéknál e 
vezérszó : impressziók sorvezetője alatt, az 
irás igy történik. Leülök írni s hagyom, hogy 
pennám, mintegy autosuggesiio alatt fusson, 
írva úgy nyersen, zabolátlanul, forma nélkül, 
beosztás, rendszer, logika nélkül, amint éppen 
abban a momentumban szeszélyem, eszem vagy 
kellemes hangulatom diktálja. Mint mikor a 
spiritiszta kezébe ragadja a tollat s állítólag 
szellem irat vele, holott a maga izgatott agya 
önkéntelen dlktá'ja vele zavaros dolgait. A 
suggestió az impressziósoknál is telje-. Min­
denekelőtt az a fényes tárgy, melyre állandóan 
mereven néz, hogy suggestiója bekövetkeznék: 
saját maga. Az a tudat, hogy 6 neki sikerei 
voltak, nagy iró. Egyebek közt tehát joga vaa 
sőt kell rendre bírálnia mindenkit, irhát min­
denről, mindent. Az, a mit tr sebtében, hul­
lámzik, mint egy megkevert iszapos ló. Föl- 
színre kerül fenekéről mindaz, a mi bele ra­
kodott. És az iró kilapátol az iszapból s oda­
csapja a papírra, neszlek impresszió I Ámde 
ez nem irás, ez nem művészei. A kiválasztott 
nagy poéta lélek szive mélységéből gyöngyöt 
hozhat, még ezt is csiszolva, tisztítva, forma 
foglalatjában adja. Náluk maga az anyag is 
tisztátalan, kidolgozása pedig nincs, formátlan. 
Úgy vélem, hogy azt, a mit az ember megír, 
impresszió alapján még ha csak benyomásait
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a magyar országgyűlésnek is szünetelnie kell’ 
meri ezt úgy tataija illendőnek a Széli-kor­
mány bölcseség-. A tegnapi napon tehát el- 
napoltatott a magyar országgyü és is és p dig 
saját határozatával egeszen október ti-igi Hát 
bizony ez egy kicsit hosszú szünet, de rászol­
gálták a honatyák azzal a semmit nem tevés­
sel, a mibe nem c-oda, ha sunyira kifáradok. 
Milyen szép alkalom lett volna pedig most a 
felől intézkedni : mi történjék velünk az oszt­
rák viszonyok jelenlegi zűrzavara folytán, a 
mikor érett gyümölcs gyanánt hullhatott volna 
ölünkbe az önállóság, a gazdasági elkülönítés. 
Nem ez a fő, de az, hogy a kedves szomszéd 
időt nyerjen m gbénult ereje összeszedésére, 
hogy aztán annál sikeresebben támadhasson 
ellenünk. A mellett fő dolog az is, how aka­
dálytalanul sózhassa nyakunkba a legfelsőbb 
döntés a magasabb kvótái, nem is egy fél, 
hanem ■ gy teljes újabb esztendőre. S aztán 
időre és zavartalan biztonságra van szükségé 
a klerikális agnácziőnak is. Mindezeket J figye­
lembe véve, valóban tapsolhat a Széll-kor- 
roany leghübb ellenzéke annak a fenomenális 
dicsőségnek, hogy a mi országgyűlésünket nem 
a királyi parancsszó napolta el, de sajat ma­
ga a parlament önakaraiából tette meg ellen­
ségeinknek ezt a lekötelező barátságos szol­
gálatot. tíz aztán a gyöngy állapot : a Széli- 
kormány és hü csatlósainak hervadhatatlan 
dicsőségére. A forgó szél hordja el az ilyen 
azéllel-bélelt, tehetetlen kormány hatalmat I

Vaszari Kolos, az ember és hazafi.
Egy hala-sóhaj, egy néma áldás száll a kálvi­
nista Rómából a magyar katboljkus vilig fe­
jéhez, a magyar hazaszeretet erényeben pél­
daként tündöklő berczegprimáshoz. Vasárnap 
szentelte föl az uj váczi püspököt C s á k y 
Károlyt, miközben arra kérte uj alárendelt­
jét, hogy támogmaa őiaehazáértős 
egyházórtfolytatottnagy 
munkájában.» Halljátok-e ezt, elva­
kult felekezeti gyülölködők? kik azt tarjátok, 
hogy a haza csak egy darab föld s kik vitá­
ban vagytok a fölött, hogy első sorban 
magyarok vagytok-e, vagy k a t h o- 
1 i k u a o k ? Az agg egyhazfejedelem szi­
vének mindenek fölött legelső: a haza. 
Szépén jellemzi a herczegpnmast mint embert 
az, hogy m’kor a felszentelt uj püspök — 
mint illik — fiúi hódolattal járult elé : kezét 
megcsókolni nem engedte.

Niecs is annál utálatosabb megalázkodás 
mint mikor egyik férfi kezet csókol a másik­
nak. V alóbanokulhatnanak belőle 
a nyalakodá.sban t e i s z e 1 g ö pa­
láston nagyocskák. Magáról az uj 
váczi püspök beiktatásáról kővetkező ertesitest 
vettük :

Gróf Gsaky Károlyt, Vacz uj püspökét, 
nagy fénynyel szentelte tegnap fel Vaszary 
Kolos herczegprimss. Az ünnepélyre megjelen­
tek a Csályak teljes szamb»o, a volt kultusz- 
miniszter a nejevei együtt. Különböző helyek­
ről húsz küldöttség érkézéit. Tiz órakor volt 
az ünnepélyes menet a templomba. Az uj 
püspök Balázs oldalkanonokkal haladt, utánuk 
a herczegprimas. A templomban a lelszente- 
lesnél felolvastak a papai nullát » azutan az 
egyházi jelvényeket ve te at az uj püspök. A 
herczegprimas gróf Csákyt a félsz- nlelea után 
többször megcsókolta és nem engedte meg, 
hogy a püspök a kezét megcsókolja. Miután 
a prímás háromszor elenekelte az »Ad multos 
annos« czimü egyházi énekei, gróf Csáky el­
mondotta első püspöki áldását s együtt misé­
zett a prímással.

A mise alatt gr. Csáky A hinné folyton 
sírt. A felszenteles után Vacz város küldöttei 
tisztelegtek az uj püspök előtt Zador polgár­
mesterrel az élükön. Csáky válaszában azt 
mondta, hogy a mise alatt a váciakért imád­
kozott ; ha egyházmegyéje boldog, ő is bol­
dog lesz. Délben a prímás 60 tervékü disz- 
ebédet adof. A püspök a hervzegprimást kö­
szöntötte fel, aki válaszában arra kérte gróf 
Csakyt, hogy támogassa őt a hazaért és egy­
házért folytatott nagy munkájában. Emelke­
dett szellemű felköszöntői mondott gr. Csáky 
Albin.

A Csskyak — úgymond — mindig a 
hazáért dolgoztak s e régi példát kell a püs­
pöknek is követni. A nagyrangu szüietes csak 
eherrel es kötelezettségekkel jár. A szép be­

széd után Gajáry Géza ürített poharat gróf 
Csáky Albinra.

Az uj váczi püspök igen közeli rokona a 
debreczeni gróf Csákyaknak s a ma is hálás 
emlékezetünkben é.ő gróf Csáky Kálmán hon­
védtábornoknak.

A képviselóháx elnapolása.
Búcsúzéra egész sereg képviselő gyűlt 

össze. P e r c z e I Dezső ült az elnöki

székben s elsőben Apáthy Pétert, az össze* 
férhetlenségi bizottság elnökét kerte fel. 
Apátby bejelentette, hogy az összeférhetlen- 
ségi bizottság legutóbb Rá'kay László, Fejér- 
very Géza báró, Heltai Ferencz és Ugrón Gá­
bor összeférhetetlenségi ügyét tárgyalta s va­
lamennyire kimoodotia, hogy nem összeférhe­
tetlenek.

Maluska Péter beterjeszti j eleniését a 
megrendelések gyüjté-óre vonatkozó tvjavas- 
latról. Kola János előterjesztőit tesz a Ház 
megsértése miatt indítandó eljárásról. Kabos 
Ferencz beterjeszti a mentelmi ügyeket. Napi­
rend előtt még Széli Kálmán kormanyelnök 
kijelenti, hogy a kormány a nyári szünei előtt 
több törvényjavaslatot nem kivan lárgyaltatni.

Külön szólnia csak egy törvényjavaslat­
ról kel, a kvólajavasla'ról. Lt konstatálnia 
kell, bogy az osztrák birodalmi tanács ülései 
szünetelnek, illetve ülésszaka be van zárva s 
igy az alatt az idő alatt, a mig a kvóta meg 
állapítására a törvénynek leire kellene jönnie. 
A megállapodás a két parlament közöl' emiatt 
létre nem jöhetett. Ennél fogva a kormány 
elhatározta, hogy a java-latát visszavonja.

Az ülés végén más indítványt is be akar 
terjeszteni. Indítványozni fogja, hogy a Ház 
maga magát oki. 8-ig napolja el. (Éljenzés.) 
A kormány terve az, hogy a pénzügyminisz­
ter ekkor ierjeszti be a költségvetést, Ezután 
pedig a Ház rögtön hozzáfog a mar bizottsá­
gokban előkészített és beterjesztett Havasiatok 
tárgyalásához.

Ennek végeztevei megkezdheti a Ház a 
költségvetés tárgyalását. A kormány szeptem­
ber folyamán elnesziti azokat a törvényjavas­
latokat, a melyekkel az országgyűlést foglal­
koztatni akarja.

Nehéz idők.
Debrecxen, jun. 19.

Hej édes uram, de nehez idők járnak 
a ezegény emberre I Minden tótágast áll már 
ebben az országban, még az időjárás is ; 
semmi sem maradt úgy, mint régen vol', mi­
kor megbecsülték a magyart s az Ur’slen sem 
küldött annyi bajt a magyar gazdára, mint 
most.

Ki tudna elmondani, mi minden beteg­
sége és ellensége van már annak, » mit ter­
melünk ? Minden nap akad egy uj fajta ho­

is Írja meg, szűrje át agyán, szivén, rostálja 
meg Ízlésén. Ez a pongyolaság nem egyszerű­
ség. Hozzá keresettséggel vádolni azt, aki iro­
dalmi formában dolgozik, vigyáz arra is, hogv 
szellemi munkája nemcsak maga erejével, de 
nyelve zamatjával is hasson ? Ez a vád — 
önvédelem.

Az impresszió ez iskolája valóságos ön- 
bonczolást visz véghez előttünk. Kizsigereli 
magát a közönség előtt, ahelyet, hogy leikéből 
adna egy parányi.

Igazat ir föl zászlójára s csak a sárban 
keresi az igazat, csak fekete szemüveggel lát 
— mert beteg a sietne- A* ember föl(élekzel 
mikor elvégzi az olvasmányt. Oly rut, oly 
kellemetlen abban minden. Az ilyen módszer 
szerint írott dolgok mind a a szertelenségre 
térők.

Mindegyre Látja benne az ember az Író­
iét pongyolában, valóságos férfilaka» szaga 
van az ilyen litteraturának. S minél jobban, 
minél egyénibben akar Írni az Írója, annál 
kellemetlenebb, mert annál több nuditást mu­
tat. Csak megát 'álja, csak magából merít, 
csak a maga veséjét nézi s mint az agybajos 
ember, nyoi tűr ruhát magán, le epi mindazt; 
ami elíödué a legbelsejébe beletévedt impre z- 
sziót. Az ilyen irodalom, jisztán testi termék, 
olyflo, izzadpaány féle.

Ettől a módszertől fut a poézis, fut 
mindep a mi szép. Ez nam irodalom, nem 
poézis, ez csak irás. Erős önérzettel, vakmerő­
séggel, pongyolasággal, negédesen, szeszélyesen 
piliapatpyi szimpathiákltál Ap antipatiákkal, 
sokszor elmésséggel, meglepő ötletekkel, de 
szépség és igazság nélkül leik sedés hián, tár­

gyilagosság nélkül — ez a természetrajza en­
nek az iránynak.

önvédelem biz az, mikor, a klasszikus 
műveltség alapkövén álló, magyar lelkű és 
szivü poétának, azt mondj» a mesteru ek a 
másik irány egyik ifja : te nem vagy poéta. 
Ez azt teszi : mi vagyunk a poéták, mi, kik a 
verizmus s más — izmos nevében do'gozunk 
impressziókkal, un egyszerűek vagyunk, hisz 
ruhaba se öltöztetjük gondolatainkat. Mi csak 
vázlatokat adunk, oh mily egyszerűek vagyunk. 
Úgy tetszik nekem, hogy a magyar közönség 
is megelégelte már ezt a ruhátlan egyszerű­
séget s az a kis résza is, mely érdeklődéssel 
kisérte ez iskola természetellenes és mesterkélt 
erőlködéseit, visszavágyik a sületlen tészta 
helyett a friss kenyérhez. Kávéházi bűző» 
levegő eg szemétdombok leírása helyett a sza­
bad levegőhöz.

A mesebeli király jut eszembe minisz­
tereivel egyetemben. Két jómadár takácsnak 
adja ki magat s drága ruhát ígér. Szövi, szö­
vi a semmit, a mit drága szövetnek csak az 
nem lát, aki nem törvényes születésű. Persze; 
hogy mindenki fél a másiktól s még a király 
is lá'ja a semmit, selyemszövetnek. Föl is 
öltöztetik szegény fejedelmet, a semmivel s az 
utczán mindenki bámulja rajta, törvényes szü­
letését féltve, díszruháját, mig egy gyermek 
el nem 4>Altja magát : «Nini: a királyon 
nincs ruha!»

Az impres»ziós irány szövi a maga dol­
gait, de semmiből. Elnevezi impressziónak azt, 
a mit tartalom, forma nélkül poezisnek akar 
kiadni. Jaj annak, ki ezt a levegőből szőt sok

mindenfelét nem latja meg, az elmaradt pa­
raszt, nem való a Madame Bovary és ehez 
hasonló alakok korszakába. De már egyre 
többen jutottak rá s kiállják is, hogy az a 
miből önök fonnak semmi nincs abban a 
poézisnak az igazságnak egyetlen szála sem.

•
Csodálatos a dologban ez : Rákosi Jenő 

az újságírásban «verista». Az 6 iskolája : igazat 
kell irni, nem szabad * szenzácziót hajhászoi 
az igazság rovésár«, a megbízhatóság, az igaz 
mondás főkelleke a jó újságírónak. Nálunk 
minden író újságíró. Nos, az impressziók isko­
lájának hívei, valósággal behoeták a magyar 
hirlapirá-ban a — romantikái a hírek, szén- 
zácziók dolgában.

Pedig ide, ebbe kellene a verizmus. Hogy 
tudnak színezni, költeni, mint újságírók, s 
mennyire áhitják a nyers igazat, mint írok. 
Fordítva kellene csinálni a dógot. Az újságban 
erény s kötelesség sz igazságot adni. Az iro­
dalomban a művészet: az igazságot poétikus 
formában ábrázolni.

Az nnpressziósok iskolája, átlói tartok, 
nemsokára erős veszteseget fog nálunk szen­
vedni.

Bródy Sándorban annyi sok nagy és 
becses írói kvalitás van — nem hiába ismerte 
fel korán Rákosi Jenő, hogy lehetetlennek tar­
tom azt, hogy 6 tovább is ez iskolához sze­
gődjek és ezt támogassa, mint egyik oszlopa. 
Az egész irányzat el fog múlni s Bródy mint 
kiforrt talentum mosolyogva fog beszélni errbl 
a pervers irányról. Talán sajnálni fogja, hogy 
elmúlt, nem az irány, hanem fiatal évei miatt.

; Tv
SYi! I1&

iSSSi FÍ-, V. i§5:á eJKgmsm

ff.

á* -á *

mjmm

vfV



4-, D K B E E C Z E N. 1900. junius 19.

^ ' —Jl

gár vagy gomba, vagy más, a mi pusztítja
és irtja termék, uyeinket.

Fagy, a mikor a napnak kellene sütni , 
ver a jég, a mikor esőt várunk ; repedez a 
föld a szárazságtól, mikor nedvesség kellene ; 
árviz, tűz, s az istennyila mind meglátogatja
földeinket. , , .

Ugyanez történik azzal a maggal is, a 
mit a politikai téren vetünk el. Ezt is ellepi 
a sok bogár, a sok penész ; ezt is elveri a 
jég ■ kiszárad sokaknak a lelke és a szive ; 
azt ’sem tudjuk, mi lesz mindennek a vége.

Hej édes uram, de nehez idők járnak a 
szegény emberre 1 Adó, zaklatás, árverezés, 
csőd, szegénység, szolgaság ; azt sem tudjuk, 
melyiket emlitsük előbb. S a mi legszomori- 
tóbb hogy mindezt a nemzet hozta saját ma­
gara’ azzal, bogy a választók többsége eladla 
szavazatai, eladja meggyőződését.

Akkor is lenne bogár, akkor is lenne 
penész, ha a nemzet urává lenne saját sor­
sának, de lenne a terményeknek ára is s a 
termelőknek lenne pénze a sok baj ellen vé­
dekezni.

Akkor is lenne jégverés, árviz, forróság. 
szárazság, de mind ebene hamanak azok a 
befekteie-ek, amelyekre lenne az országnak 
bőség.seu pénze, ha nem kellene ezt a kö­
zös ügyekre kidobälni.

Ha vámügyeinket saját érdekeink szarmt 
r-ndezbeinők, terményeink árát megvódel 
mezhetnők. Ha kereskedelmi ügyeinknek ura 
lennénk, terményeinknek piaczoka*. biztosít­
hatnánk a külföldön. Ha lenne önálló nem­
zeti bankunk, ép oly olcsó lenne nálunk a 
hitel, mint más országokban. Ha felállíthat nők 
az önálló vámterületet, felvirágoznek nálunk 
is az ipar, és fogyasztó közönségünk zsebé­
ből nem vándorolna ki évenkint 400 millió 
forint Ausztriába. Ha miénk lehetne a had­
sereg, bárom ev helyett két évi szolgalat is 
cleg lenne ; ha mi lennénk az urak, a nadse- 
reget felere lehetne leszállítani. Hej édes uram, 
de sok jót lehetne tenni 1

De az aranykor, a melyben ekkor él­
nénk, messze van tőlünk, messzebb, mint va­
laha. Csúszunk mászunk lefelé, a régi ma­
gyar erények szenderegnek. H ki tudja, fel 
fog-e nv'g ébredni nómzetünk ?

Addig pedig nyáron fagy, mint a bogy 
fagy a magyar szivekben, s ver a jég. Boga­
rak és penész pusztítják vetéseiuket, mint a

hogy pusztítja a nembáoomság, az egykedvű­
ség a hazafiig magvait, a melyeket mi el­
vetünk. ,,

Pedig bizony sok a nyomor s az adó 
annál nagyobb, minél több a nyomorúság ; 
pénzügyi kormányunk pedig eldicsekszik az­
zá, bogy milyen pompásan megy az állam 
háziaitasa, harmincz-negyven millió koroná­
val több folyik be, mim a mennyire számí­
tottak. „ .

Több folyik be, De hová ? Az állam 
kincstárába. És több folyik ki : de honnan . 
Az adóprés alól. Hej, édes uram, de nehéz 
idők járnak a szegény emberrel

Kossuth Ferenc*.

A mértékletesség a bölcsesség köve. A 
ki mértekkel élvezi az élet örömeit, sokáig 
élvezheti. Sajnos azonban, hogy a mi korunk 
az őrületes hajszának a kora. Hajsza a pénz 
után, hajsza az élvezetek után : s ez az em­
bernek nemc-ak a fizikumát teszi tönkre, de 
aláássa morális érzetéi is. Évről-évre kell a 
tébolydákat, javítóintézeteket, börtönöket sza­
porítanunk. S ha ez fokozatosan ily módon 
hatványozódik, a mint azt esik évtizedek óta 
észleljük, maholnap az emberiség felerésze 
lega abh hibbant elméjű lesz.

Dr. H. I.

De ismétlem, nem hiszem, hogy egy önálló, 
erős jel om, mint a minőnek Bródyt ismerem, 
soka viseijo ezt a magara felvett nyűgöt. El­
foglalja majd ö is helyét a rendes polgári 
Írók közt, »zok közt, kik a regi elvek szerint 
dolgoznak, tárgyát választanak, azt megműve­
lik, kicsiszoljak, kidolgozzak s formába öntve, 
mint a szobrász a müvét adjak nyilvános-ágra. 
Elfoglalja — mondom — mert tulajdockepen 
ők is romantikusok. Tulajdonképpen ők ueha 
hiperromantikusok és néha éreznek, diktál 
nekik az érzés is. Visszatérnek hat az igazi 
irodalmi irányhoz, mert a mi sikernk volt, 
igazi siker, azt mint a legtöbb verista iro, 
munkájuk csak ama észéből szerezték, mely­
ben van valami a regi iskolából : egy-egy szép 
bájos alak, mely szeezo-siós ruhában is szép 
marad egy-egy kedves, történet a regi jó iskola 
szerint, mely mindig uj marad.

És akkor, akkor hiszem » tudom megvál­
tozik impressziója is, véleménynye formálódik 
s nem »menekülni« fog a Rákosi Jenő drá­
máitól, hanem majd magától hozzájuk menekül 
s megtalálja bennük a poézist, a mit most 
nem lat.

Nem láthatja a virágok színét, mert fekete 
pápaszem, veres vagy zöld van rajta. A 
milyent rátesz. olyan színben vonulnak beléje 
impressziói s olyan színben másolja le őket. 
Ha elérkezik ez az idő, úgy Bródy S. újból 
kezébe veszi a Rákosi müveit s pápaszem nél­
kül olvassa őket : biztosiihatom róla megtalálja 
benne a poétát, s müveiben nagy irodalmi él­
vezet vár reá.

Timon.

Modern ifjúság.
Debreczen, jun. 19.

Jelenleg, a midőn sok ifjú kerül ki »z 
iskolából s amidőn sokan keresik fet a Szajna 
B ibel', mjnt a modern élet metropolisát, nem 
tartom fölöslegesnek nehány sorban rajzolni 
azon irányt, a melyen nemcsak a legmagasabb 
körök, a születési arisztokrácia, hanem a va­
gyonos k izóposz aly fiai is haladnak.

Nem egyszer hallottam szülők és neve­
lők ajkairól, ha kikerült a fiú kezeik közül : 
Hadd tombolja ki magát 1 Mintha ezt a ki- 
tomboláét a nagyúri nevelés kiegészítő részéül 
tekintetiék volna. Hisz a fiatal ember minde­
nütt kitombolhatja magát s néha annyira te­
szi azt, hogy mindazok, a kik látják, szinte 
rosszul lesznek tőle.

A kitombolas igéreiföldje azonban min­
denesetre a szép Francziaország s természete­
sen Páris annak legilletékesebb helye.

Nem is kell egyéb hozzá, mint tömve 
telt pénztárca é< egy párisi uilevél. A Szajna 
városban mintegy magatói rá fog akadni a 
tanítókra és tanítónőkre, akik a ki'omüolásba 
alaposan be fogjak vezetni. Paris e tekintet­
ben a legjobb iskola s tanítványai bármily 
együgyüek voltak otthon a vizsgázó bizottság 
előtt, ott annyira tanulékonyak lesznek s an­
nyira kitomboljak magukat, hogy akár egy 
keszkenőben lehel őket hazaszállítani.

A fejnek ékessége, a hajzat rendesen ott 
marad, az idegek teljesen eltompulnak és »z 
egesz egyéniség annyira megvan hányatva és 
rostálva, hogy többe nem is tombolhat, még 
a legjobb akarat mellett sem.

Az idealizmus, a mely bennünk, a kik 
nem tombolták ki magukat, még megvan s 
meg is marad éltünk fogytáig, sőt utolsó 
napjainkat is megedesiti, az náluk gyökeresen 
kiirtatik,

Az idealizmust náluk a cinizmus he­
lyettesíti. Az érzelemvilág teljesen kihalt s 
csalt a legközönségesebb érdekek által pótol- 
tutik.

Az egyén többé nem lelkesedik sem mű­
vészetért; sem költészetért, tökéletesen elfásult 
s teljesen érett arra, hogy az államban a 
legfontosabb helyeket elfoglalja és nemzetének 
vezérlérfiai között szerepeljen.

Ezért vannak a nemzetek oly jól vezetve 
és érdemileg képviselve.

A legtöbb fiatal ember az ilyen festett 
életmódot élvezetnek nevezi. Élvezet, a mig 
kellő mértékét tartunk, de mihelyt túllépünk 
a határon, ivasban, dohányzásban mértékei­
knek vagyunk, őrült fogadásokba és hazárd­
játékokba merülünk, kicsapongó, kéteshirü 
»emberekkel féktelenül közlekedünk, — vajmi 
kevés az erős természet, a mely az eféle élet­
módot meg ne sinylené.

Az ilyen kitombolt ifjaknak igen sok 
esetben nagyon szomorú a sorsa. Ha vagyo­
nának háe a nyakára — legtöbbnyire — ha 
egészségét teszi tönkre, igen gyakran golyóval 
vet véget sokat hányattatott életének. — A 
tébolydák lakói legnagyobbrészt az ilyen ki­
tombolt egyének soraiból kerülnek ki. Masok 
még elég szerencsésen kikaszkálódnak a fertő­
ből, bevitorláznak a házasélet kikötőjébe, de 
ott is igen sokszor a szánalomra méltó férjek 
szerepét viselik.

HÍREK.

* A helyi vasat kiépítése. Említettük 
már, hogy a gazdasági tanintézetnek a Pál- 
tagra kihelyezése után, a helyi vasutat is ki­
akarják építeni a Pallagig. A füldmivelésügyi 
miniszter maga is óhajtja ennek megtörtén­
tét s 25 ezer frt segélyt tárczája terhere ki 
is utalna erre a czélra. A helyi vasút igazga- 
tősaga nem zárkózik el a tervtől, ha kellő 
segélyezést kap. de hogy építkezésnek köl sé- 
gei legalább a kamatjukat meghozzak, ki 
akarja építeni a vonalat egész S á m s o - 
n i g. Így biztosítva lesz a nagyobb személy 
szállítás és utat környező birtokokról a te­
herszállítás is, melyek meghozzak legalább az 
üzem költségeket.

* A honvédhnszár laktanya kibő­
vítése. Megem ékeztünk arról, hogy a debre­
czen í honvéd huszárok laktanyáját még job­
ban be akarjak népesítem huszárokkal, Ezért 
felmerült a szüksége a laktanya kibővítésé­
nek. A katonai vegyes bizottság tegnapelőtt 
hosszantartó eriekezleire gyűlt össze, amelyet 
e tárgyban tartottak meg. A laktanya kibő­
vítését úgy tervezik, hogy a jelenlegi föld­
szintes ré-zt emel-tbs-é teszik, állítanak uj 
istállókat és egy lovagló iskolát. A tervek, 
költségvetések és további intézkedésekre még 
csak ezután kerül a sor. Annyit már is re- 
gislitráihatunk, hogy a hon», huszár laktanya 
kibővítésinek terve a katonai vegyes bizott­
ság e őtt kedvező fogadtatásra tatait.

* Sertésvész. A rendőrségtől vesszük a 
hirt, hogy Vértes, S a r u d, és T i - 
s z a N á n a kozsagekben a sertésvósz kiü­
tött s hogy ezek a községek hatósági zár alá 
vétetlek.

* Lelkész választás. A Nagy-Bajomban 
Révész Mihály leikész elhalálozása folytán 
megürült le ké»zí állast, mint tudósítónk je­
lenti, vasárnap töltötték be. Heves küzdelem 
után Kozma Zs. sassi lelkészt választották 
meg Vérlessy Mór b.-tordai lelkész ellenében. 
A megválasztott uj lelkész — ki állását a 
negyév leteltével, a jövő év tavaszon foglalja 
el küldöttség értesítetté a választás eredtné 
nyéről.

* A visszaeső bűnös. Súlyos nagy bű­
nök terhelték Túri Mihály lelkét, mikor 
pár esztendővel ezelőtt a debreczeni királyi 
törvényszék arra ítélte, hogy az illavaj fegy- 
kázban töltsön el pár esztendőt. Akkor fo- 
gadkozott is erősen, hogy jó útra tér, s bün­
tetése kiállása után becsülete ember lesz. 
Az illával börtön falai közt lemorzsolta a 
r á mért esztendőket, s újból vissza tért 
Debreczenbe. De csak nem javult meg. A 
büntetés nem puhított a m eg 
kérges szivét s pár napi 
itthoniét után újra a törvény embereinek keze 
közé került. Tegnap dél előtt kint bolyongott 
a piacz terén, s a régi rossz vér ismét felül­
kerekedett benne. Egy szegény cselódleáányt 
támadott meg, s rabolta el erőszakkal tárcáját 
Mikor ara b lástíszrevették 
Túri Mihály kereketoldott, ■ 
csak hosszas üldözés után sikerült a rendőrök­
nek elfogni. Most ismét olt van, ahonnan 
nem régen került ki, a börtönben.
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* Évzáróvizsgálatok az ágost. evan­
gélikusoknál. A debieczeni ágost. hilv. ev. 
elemi iskolában az évzáró vizsgála­
tok a miklósutczai imaházbao kővetkező 
sorrendben fognak megtartatni : Junius hó 
22-én pénteken d. e. 8-12-ig a fiukkal, d. u. 
3—6-ig a leányokkal. 23-án szombaton d. e.
9 órakor hálaadó istentisztelet. A kézimunkák 
június hó 22-én d. e. 11—12-ig és d. u. 3—6 
óráig az iskolai helyiségben megtekinthetők. 
Ezen vizsgálatokra, valamint a balaadó isten 
tiszteletre a m. t. szülőket s a tanügy iránt 
érdeklődő közönségét tisztelet el megbiyja az 
ág. hitv. ev. iskolaszék.

* Villámtól sújtott család. — Szom­
baton este 7 órakor az Ondódon Kőrössy 
István tanyáján a terraszon ült Ménes Mi­
hály égész családjával s nézték azt a vihart, 
mely varosunk felett elvonult. Hirtelen támadt 
villámlás a földre sújtotta az egész családot 
és a terraszon foglalatoskodó Fodor Eszter 
cselédet. A szomszédok jöttek segítségükre 
és beszállitrtták őket a közkórhnzba. A do­
logban az a különös, hogy sem Ménes Mihá- 
lyon, vagy fe eségéu és 7 éves Sára gyerme­
kén, sem pedig Fodor Eszter cseléden a vil­
lámütés nyoma sem latszik, mégis egész nap 
tagjaikat fájlalják és nagy kínokat szenved­
nek. Keveset s nagy ritkán, s akkor is alig 
hallhatólag beszelnek. Csodálatos isteni gond­
viselésnek lehet betudni, hogy az anya kar­
ján levő 3 hónapos leánygyermeknek nem lett 
semmi baja.

* A ki mindenáron öngyilkos akar 
lenni! V é g h Gyula tb. főkapitány hivata­
los szobájában folyt le ma délelőtt a követ 
kező jelenet.

A rendőr egy jóképű emberkét vezetett 
a főkapitány elé, a ki katonásan állott meg a 
szoba közepén :

— Hát a magáé ez a pisztoly, kérdezte 
a főkapitány ?

— Igenis kérem alássan 1
— Hogy hiyják.
— Dede Ferencz, iostállom alássan.
— Mit akart kend ezzel a pisztolylyal ?
— Megakartam magam ölni.
— Hat aztán miért ?
— Hát tekintetes uram megvagyok elé­

gedve az élette I.
— Meg van elégedve az élettel ? Akkor 

kend boldog ember s mégis megakarja magát 
ölni!

— Meg én tekintetes uram !
— Van felesége ?
— Igenis nincs I
— Hat gyermeke ?
— Nincs instalom !
- Hiszen kend a legboldogabb ember 

ez életben I
— Nem bánom én lekintetes uram, de 

meglövöm magam. Nagyon {megvagyok eléged­
ve az élettel I

—- Hallja, ez a pisztoly itt marad, nem 
kapja vissza nehogy valami bolondságot csi­
náljon. Most pedig menjen a dolgára.

— Nem bánom ón ha itt marad is. — 
Négy pengőért veszek egy ímásikat, mert hát 
teher nekem ez az élet.

Busan vonult azután ki a kis Dede Fe­
rencz a hivatalos szobából, Kaczagni kel ctt 
szegényen, pedig hát a mennyire el volt ke­
seredve, lehet hogy csakugyan fejbe durrantja 
magst még az éjjel.

— Hiszen olyan nagyon »meg van elé- 
asgcdve élettel. I»

* Furfangos parasztmenyecske. Nagyon 
mulatsigos esetet közöl b.-ujfalui tudó-itónk, 
melynek arát egy b.-ujfalui szürszaboné 
adta meg.

Csütörtökön nagy vásár volt Berettyó Új­
faluban, amelyre a környék lakossága nagy 
számmal jött.

A felállított sátrakban mindenféle por­
téka volt kirakva s a vásárolni vágyó közön­
ségnek ugyancsak volt miben válogatni. A 
szürszabók során ott voltjegy újfalui szürszabó 
sátra is, ahol a felesége, a ki női ruhát ké­
szít szintén felaggatta szebbnél szebb női ruha 
készletét.

A délelőtt folyamán a sátorba jött egy 
csinos, módosán öltözött paraszt menyecskéi 
aki karján egy kendőbe burkolt kis gyereket 
hordott. Mint mondta egy szép női kabátot 
óhajt vásárolni s kívánságára az asszony nagy 
előzékenységgel már egy egész csomó kabátot 
rakott ki.

Végre megtetszett a menyecskének egy 
szép kabát s ezt ki is választotta. Rögtön fel 
is próbálta, miközben a karján levő gyereket 
egy ott á ldogáló kis leánynak adta.

A felprjbail kabát ugyancsak szépen állt
rajta.

— Ugyan édes nóoém — szólott az áru 
sitónőhöz — engedje meg, hogy a szomszédban 
levő uramnak megmutassam, hogy mit szól 
hozzá, addig a kis csöppségemet a nénémnel 
hagyom.

A szürazabóné mit sem sejtve, a legna­
gyobb lelki nyugalommal egyezett bele a a 
menyecske elment, de vissza sem térr többé. 
Egynéhány sátor mellett elmentés markába,ne­
vetve, hogy mily olcsó vasárt csinált haza 
zónazott.

A sátorban pedig a leány, a ki a g y e- 
rekettartotta, már türelmetlenül 
vária a hanyag a n y á t, de még türelmet­
lenebbül a szürszabóék. Hiába vártak persze.

Egyszer aztan kíváncsiságból felhajtották 
az otthagyott kis baba fejéről a takarót s a 
sátorban levők legnagyobb meglepetésere egy 
botratüzött tököt találtak pólyába csavarva. 
Nagy lett a szabóné álmélkodása, hogy így 
rászedette magat.

Sokáig sopánkodott az ellopott kabát
után.

Végre pedig feljelentette a furfangos pa­
raszt menyecskéi, a Bereit yó-Ujfalui hatóságnál 
mely erősen nyomoz.

* Feldőlt temető. Amerre meglebben 
a czivilizáczió lobogója : ott pusztulás támad 
A haladás szent nevében romba döntik szá­
zadok emlékéit, miket a kor kegyele'es gond­
dal őriz, feldúlják a temetőt, melynek ölében 
ősök álmodjak síri álmukat, Elsöpörnek min­
dent arról az ösvényről, melyen a világ' ssag 
szelleme halad, Hogy a marginal levelezőnk 
tudósítását olvassuk, jutott eszünkbe ez a kis 
panaszféle: A margitta - sz.-somjói vonalon
_ ugyanis mióta a vasút építése megkezdő
dőlt, a porczbevágás folyton, mindegyre om­
lik annyira, hogy állandóan 80-100 munkás 
állítja helyre a földsüppedés okozta bajokat. 
És a bevágásnak a tetején van a porosi hit­
község temetőja, mely tisztára áldozatul eseit
avasutópitésnek. A mérnökök
úgy találtak, hogy a bevágást szélesebbre kell 
terjeszteni, a mi annyit jelent, hogy 
mető telkére szüksége van a vasúinak. — 
A hitközség vonakodott, tiltakozott, próbálta 

jussát, hivatkozott humanizmusra

kegyeletre, ám hasztalan. M- gjött a hivatalos 
írás a paphoz, bogy gondo-kod|ek a nyugvó 
halojtak elszállításáról. E bó 12-én a/után 
megjelent a b-1 színen a deputáczió, es meg­
kezdték a munkát, feldúltak a sirokai, melynek 
porladó lakóit elszállították messzebb, más 
vidékre, honnét csak ötvenesztendo múlva 
vájják ki az anyaföldból, vasuiep lés miatt. 
A munka rendben folyt, csak éppen az oko­
zóit némi visszat Iszest, hogy a baltiak 
között nemrég elhaniolt s a feloszlás procesz- 
szusaban lévő tetemek is voi'ak, melyek a 
rekkenő melegben bizony megfertőzi tiek a 
levegőt.

* Nyilvános köszönet. Az iparos ta- 
nonczok jutalmazására a nemes varos áltál 
költségvetesileg előirányzott o-szeghez kegyes 
adományokkal járulták : Löfkovi s Art ur, a 
csizmad a lársuiat 10 — 10 kor,, Harsan\ i 1-t- 
ván 6, Riesz Hennk 5, az ipart. 20 koroná­
val. Fogadjak a kegyes adománfozók az ip. 
tanoncziskolai felügyelő bizottság s a jutalma­
zandó lanonczok nevében halás kö zönete- 
mef. Ez alkalomból hálásán köszönöm meg a 
debreczeni első taka'ékpfcnztarnak a tanoncok 
szamara rajzeszközök be-zerzésére újai bsn 
küldött 60 korona adomumá . — D ó c z y 
Gedeon ip. tanoncziak. igazgató,

* Angelotti Vilmos orfeuma. Angelntti 
orfeuma eienk par'onis melleit működik a 
Bika szállodában. Érdeme Angelottinak min­
deneseire az, hogy tagjai egy kivetettel ma­
gyarul énekeinek, mókáznák. Legjobb izü alak­
ja G ö n d ö r Aurél, ki kanasz nótáival arat 
zajos tapsokat. Szenzációs szama a műsornak 
La belle Sophia spanyol tánc/ai. Tűzzel hevvel 
tanczul az ügyes ballerina. A Tliurek testvérek 
ügyes lestgyakorlatai, az akrobata női csoport 
pompás mutatványai zajos ha ást szoktak elő­
idézni, Rachel Roger franvzia énekesnőnek 
pedig — a mi az oi feum deszkain ritka, -zép 
hangja is van. Szóval ha meg Palugyai Miéi 
és Hós Terézt megemlítjük, athaija a közön­
ség hogy az idei orfeum kivaló lagokbol van 
szervezve, a mi dics relére válik az agilis 
Angelottinak.

* Baptisták a Marosban. Mikalaka
község ra-lleti a Maro-ban baptista keresztelő 
volt a napokban. Par száz összeverődött hivő 
jelent meg a Maros pariján. A Bekéről ér­
kezett püspök napkelte -lőtt beszedet inté­
zett a gyű ekezetbez. maid oibliat olvasott 
és olvasott addig, mig a nap fe ütötte fejét a 
begyek tetején. Ekkor kezdődött a kereszte­
lés ünnepsége zso tárok éneklése közben. — 
A püspök ur belegázolt a vízbe s egymásután 
martogatta abba bele a liba-orban hozza kő­
vetkező híveket,mormolván hozzászokott mon­
datokat. Ez szépen ment addig, mig azt egy, 
álmából felébredő paezior és/re nem vette. — 
nem telt bele pár perez, már százával áll­
ták a parton a jó mikalakaiak s eleimé nagy 
bámulattal, később pedig elh n-éges magatar­
tással nézegették az elöltük ismeretlen dolgot 
azt bivén, hogy az imádkozó emberek 
babonasaggal el akarják pusztítani a termésüket 
zúgolódásban örtek ki. mit a bapt sták hall­
ván, hamarosan összeszedtek ezokmókjukat 
s a'püspököt, ki a közbejött akadályok miatt 
csak ötven egynéhány ember buktathatott meg 
a Maros vizében, egy koesiderekba gyömö­
szölve, elmenekültek 
irányában.

a szélrózsa minden

védeni

Hogy is leszünk Körbtr után?
Irta : Gondy Karoly.

Körber után jön a Korb ; ki leszünk ko­
sarazva, látsza, felvesszük újra az abszolutiz­
mus jármá' és a mi próba-kormányunk kapja 
az abszoluciót, az abfertigungot, magyarul i
útilaput. ....

Az egyenjogúság dagálya után követke­
zik a nemzetek aülyedése : a közös ló nem 
bírja B hátát ; kivált ba kelten egyszerre 
ülnek rajta, és a lemondottak a gyeplőt ol-
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dalt rángatják. A kocsi* is két ur szolga álé­
ban csak nem jó baji, és okozza a sok kö­
zös bajt.

A nemzeti önérzet újra ébredez a kö­
zös iivegledő alatt, némeh ik áttörne rajta és 
a burok fe'fordul at. A felburjan/és eben -e- 
git az abszo ulizmus eles kaszuia és ismét 
má-forrnában gutgesinnt magyar állam pol­
gárok leszünk mint a szabadsagharcz mán. 
Hiaba hordjuk magosán pipacs fejünket, a 
hóhér kasza csak hamar mega'az; a nugv 
szabadság meghajol mint ri súlyos katasz ; 
kényen letarolja a vihar, ha idejében be nem 
takarítjuk. Röv den : csehül aluns, csehül 
leszünk.

A cs-hek nem engednek a nyelvk rdés- 
ben, de hal nem kérdik tovább, egyszerűen 
bezárják a Reiclisrethot, és marad á nagy 
esürben az ur, a Kloiür. Szélt is kavarog a 
Csűr körül ... be nem mehet a mién is 
egyenesen az Udvarra hajta'. El«ő szava : 
Hogy is leszünk ? A válasz : csehül leszünk.

Csehül ? ! mikor ők revoitálnak ? Hát 
mi n-m azért á lőttünk ta pra, hogy magya­
rok le zünk ? Lettünk is vegre a nagy harcz 
után olyan magyarok, hogy most már egy­
mást marjuk, esszük, és oly szolgai az oszt 
rák dinasztiának, hogy többet autisambru o- 
zunk Bécsben, mint Budapesten.

Szép a kilátásunk . . . majd mehetünk 
mint Boszniába rendet csinálni, ha már itthon 
tehetetlenek a főrendek. Nekünk is van nemi 
közünk a Re'cbsrat-hoz. Is en csak nem toljuk 
nyalrurihha az eg sz kvótát ? nem vesztünk 
meg, hogy mi egyedül tizes ük a honvédagyut, 
meg a honvéd bundát ? . . . Megyünk ! Fegy­
verre hazám batorvitózei 1 Prágáig meg sem 
állunk, hiszen lappang meg *z t ya ver, ősi 
erény bennünk. Rákóczy, himnusz, és Isten 
velünk I

Ha majd legyűrtük a cseh pimaszt, a 
tóveben eszü.t a prágai sonka1, szedjük a 
prágai cseppeset, és prágai keztyüben meg 
tanítjuk fütyülni a cs-heket. Itt az idő most 
vagy soha, hogy visszaadjuk a kö csont dupltn 
. . . Száz honved egy sorban, irdal a csa­
téba, elül Fehérvary, utuna jön Groinon. — 
Száz honved egy sorban !

Biztos hogy leverjük a cseheket, kivád 
ha a nemetjei nekü.k segítenek, de megjárjuk 
ba H mi Bakóczynkra a «Wacht am Rhein»- 
nel lalelnek. No ettől nem igen tartok a király 
nem hiába járt Berlinben . . . efeleh tisztában 
vannak a Vilmosok.

A muszkára nem lesz szükségünk, hogy 
a cseh letegye a fegyvert, hacsak éppen » 
muszka nem az ellenfélnek segítségére siet, és 
minket támad a galicziai határon. A feleli 
ugyan még darabig nyugodtan álhitünk, a 
nagy átalakulás a mi vegpusz ulá-unk majd 
később le-z, ha Klnnanak beadjak a khinin-t s 
az angolnak elmúlik tőle a láza.

No lesz ott yilág 1 Csehek reszkessetek. 
Magyar lesz a hivatalos nyelv, magvar lesz a 
hivatalnok. Mi hala az égnek, szépén bele 
jöttünk a helyes és szép Írásba, de van meg 
magyar fogalmazásunk is. Magyar czinier fes' 
majd a középületeken, amiért a zászlónkat 
annyiszor sértenétek, magyar pénz még ped-g 
csupa ötkoronás lesz o t forgalomban. Carls­
bad ban mossuk le véres kardunkat, aztán 
hadd pihenjen egy darabig, ahogy V. Ferdinánd 
is Pragaban megpihen'. Szegény Ferdinánd a 
gyenge liba tollat nem acz-d kézizom vezette 
a reszketegs-g hamar elővette, de még akkor 
nem volt Leonhárdi okmány tinta. Be szép 
lein t a pillangó gvüj emeny. élén a halálfejé 
pillangóval I Gyenge hálójából ugyan kikerül­
tünk, de annál vasiagibb volt Hejnau kötele.

Vájjon menekülnek-e majd a csehek Tő­
rök- vagy Muszka országba? Felőlünk bátrán 
maradhattok a tűzhelynél, hiszen 48 bau nem 
is a győző muszka bántott, csak a bérlő volt 
kegyetlen. Mi nem bántjuk a szlavokal, sőt 
álljuk útját Amerikába, azért hogy kivernek 
szállásunkból. Meg Kufsteinbe sem zárjuk, 
annal kevésbé akasztjuk, nem reflektálunk a 
cseh privilégiumra.

Mi sem panaszkodhatunk a csebekre, 
elég jól viselték magok d Schmerling alatt. 
Pontos, lolkiósmeretes hivatalnokok voltak; 
a szűz dohányért nem sanyargattak, nem bán­

tották, sőt maguk is jófajta Verpelétivel ki- 
nálga'tak; nyílt őszinte emberek voltak. Soha 
se legyen a magyarnak több baja, mint a né­
met financzczat volt. Tartok, hogy a magyar 
finánrz ott is bebizonyítja mennyi a kétszer- 
kető. négyszernégy, meg a nyolczor-nyolcz.

Most is élénken van előttem Schwerer 
Jöz-et a jó komiszárius, hogy mosolygott mi­
dőn minket a pinczében térdig szüzdohány 
vágásnál talalt. Csak aunyit mondott : Fene 
gyerekek vagviok 1

Hát a raczok, szerbek, bosnyákok nyu­
godtan viselik-e májd magukat, még mi oda­
járunk ? nem büzlk-e ott mind Dániában? 
Vajon a cseh forradalam alatt nem ismétlődik 
e majd a Csepel--zigeti ritka esel, hogy a 
nagyobbik áruló akasztassa a kisebbiket ; hogy 
a legnagyobb áruló Klagenfurtiban nyugodom 
vegvelemez, míg a 13 bajtar-a a bitón meg 
törve eletfolyamot vesez. A bécsi udvar fehér 
as-zonya feljar-e Zsófia agyáig és a kirendelt 
őr, bakaképében nem hiaba kiállja a gangon a 
Halberdot ! (halber Tod)

Prágái helytartónak jó lesz Tisza Kál­
mán ; csupa idegrazo masina . . . Auzusz báró 
he yet pótolni fogja. A He ytartó Tanácsba 
akadnak akar százával . . . száz képviselő egy 
sorba . . . ugv nő mint a gomba.

A sok hadi költség után, mint árvíz 
után a piszok, nyomban jönn az adó, a ki 
veret adta, vegye érte jutalmát, adás-vevés 
a háború. Ott is e fej (adó) bőrön kezdik es 
talpon veszik a nyuzast, rebellis nem érde­
mel egyebet (egy ebet sem), hiszen áruló mind 
ki barát ved ; de patrióta, ki a szarkának át­
engedi a fészkét . . . Kormány biztosnak is 
csak akid; ha egy Józ»a, Reviczky nem res­
tell biztoskodni.

Hat itthon hogy is leszünk ? Nem kell-e 
rémuralomtól tartani ? De hogy, hogy is fél­
nénk ? mini az egerek, ha n ncsen a Háznál 
a macska ; Tisza, Banfly, Fehérváry a határon 
'ul jár 1 0- azért ők se busujanak, utánuk 
küldjük a czigányokat, kik nekik úgy muzsi­
kálnak egy koronáért, mint akkor a csehek 
nekünk t. Svábhegyen trombitálták. Be lédes 
kenyérkereset 1 Tisza Kál-oant a cztganyok 
nagyon kedvtlík . . . éjtél után csak úgy hull 
az »egy« korona.

Kérem, tiszteli, nagyon tisztelt kormányzó 
ur I Graenzensteio urat ne tessék iUbonfelei- 
teni ; majd ha ottan rosszat müveinek, ne 
mondhassák a német-csehek, hogy az: gren­
zen os ?

Mi itthon az. alatt, mig ott eszik a lek­
város povidlit, szép csendben választunk pro- 
vtdenczialis Nád irt; beleszoktitjuk magunkat 
a helytartói gyér yatartóbaa és vi ágitunk 
Bécsnek, mint a regi fagygyugyertya, melyeket 
ok gondosan koppantanak. De azért lesz olcsó 
elet, ha nagyjaink nem itthon traktalnak, 
sem paktálnak.

Aztán ne feledjük, hogy nagyjaink az 
esés törvénye szerint hatványban nőnek fel­
téve, hogy itthon egynél több volt az értékük: 
hazajabau senki sem próféta I

Romantika a havasokban.
(Szerelmi tragédia.)

Romantikus szerelmi dráma játszódott 
le a napokban a belényesi havasuk fenesi 
erdősegében. A történet szereplői mind kö­
zönséges oláh parasztok, — mind fiatalok és 
szépek.

A drama előzménye az, hogy Dudás Juon 
egy 22 eves legény már három hónap óta 
együtt él egy fiatal, mindössze 17 éves, szép 
arczu kis menyecskével, Hecskó Julissal. Igazi 
szerelem hozta őket egymáshoz és boldogság­
ban töltötték is együtt napjaikat a legutóbbi 
időkig.

Néhány hónapja nagy szomorkodással 
kezdte Dudás tapasztalni, hogy a kis menyecs­
ke már nem ragaszkodik hozzá a régi szere­
tettel, hanem mindinkább -Ihidegedett iránta. 
Dudásnak ez fájt nagyon. Ö, a ki valósággal 
rajongásig szerette az asszonyt, soha leg­
kisebb perpatvara vagy összeszólalkozás« a 
menyecskével nőm volt, nem tudta megérteni,

mi lehet az oka e hirtelen változásnak. Sze­
rette tovább is az 6 Julisát, semmivel sem 
mutatta, hogy valami rosszat sejt. Pár hét óta 
azonban rájött, hogy a menyecske tiltott uta­
kon jár, hogy szeretni viszonyt folytat a 
községi juhásszal : Iszpáz Györgygyel, ki igán 
szép, halaim s fiatal legény. Sőt állilólag két­
ségtelen bizonyítékot is szerzett magának Du­
dás e viszonyról.

E hét vasárnapján kihajtotta az asz- 
szonyka a teheneket a mezőre s Dudás ész­
revette, hogv a tehenekkel a hegynek azon 
erdőség részébe ment, hol Gyurka, a juhász 
őrizte a község juhai!.

A’, asszonynak a juhászhoz való Köze­
ledésere Dudás a bokrok közölt bujkálva utána 
ment s unmegy 100 metptjnyire megállóit s 
onnan nézte, hogy felesége a juhásszal sze­
relmeskedik. Várt egy darabig, azután haza­
ment a puskájáért. Magához véve a fegyvert, 
visszasompolygott a fák között bujkálva a 
szerelmeskedők egész közelébe. Az utón eltö­
kélte magában, hogy boldogsága megrontóját 
elpusztítja.

Egy darabig szó nélkül nézte a cserjés 
iái közül, hogy öMgeti, csókolgatja a juhász 
az ö feleségét. Mikor már nem bírta tovább, 
mikor mar teljesen felizgatta a szörnyű tény, 
kiugrott rejtekhelyéből s magából kikelve rá­
kiáltott a juhászra :

Te gazember, hogy mered te az ón fe­
leségemtől ezt tenni 1

A gyanútlanul szerelmsskedő párt rend­
kívül meglepte a felfedezés. A menyecske, 
megrettenve a köveikezmenyektől, otthagyta 
a két férfit, hazaszaladt. Dudás pedig nem 
sokáig tétovázott, Iszpáz mellé állott s a pus­
kával ennek balkönyökébe lőtt.

A juhász éktelen sikoltással rogyott 
ös$?_e, a gplyp hónalja alatt behatolt a teste­
be s megölte a szép legényt. A lövés után 
pár perc múlva mégha t.

A gyilkos odahagvta áldozatát, elment 
apósa házába, ki erdőőr s nem messze lakik 
az erdőtől s ott szomorkodott étien szomjan, 
senkihez nem szólva az egész napon át.

Másnap ismét rósz hangulatban, teljesen 
leverve keit föl, vagy talán a gyötre mek 
a udni sem engedtek s az apósa kérdezte tőle:

— Mi bajod van Juon ?
A szerencsében legény megkönnyebbülve 

felelt :
— Megöltem a Gyurka juhászt, mert 

megcsalt a leányoddal, édes apám.
A leány apja sírva fakadt s könyörgött 

fiának, hogy jelentse fel az elöljáróságnál,mert 
akkor nem lesz olyan nagy baja. Dudás egy 
darabig himezeit-hámozoit, nem tudta, mit 
csináljon. Vegre elszánta magát, elment Be- 
léuyesbe. Ott bement egyenesen a bírósághoz 
s a vizsgálóbírónak előadta az egész bűncse­
lekményt.

Poynár János vizsgálóbíró letartóztatta 
a gyilkos legényt s rögtön táviratozott a n.- 
váradi ügyészséghez, honnan szerdán hajnal­
ban Vámossy Mihály alügyész ment ki s a 
vizsgálóbíróval megejtette a vizsgálatot a hely­
színén.

A hullát felbonczolták s a boncolás meg­
állapította, hogy a golyó apró darabokban 
szétmorzsolta az áldozat belsejét s igy a lövés 
feltétlenül halálos volt.

Dudás Juon meg pár napig marad a be­
lényesi jbirósag fogságában, azután N.-Vá- 
radra, az ügyészség börtönébe viszik.

KÖZGAZDASÁG.
A lecsapolás befolyása a talaj termé­

kenységére.
Ismerertes, hogy a növényzet viz nélkül 

meg nem élhet. Az képezi éltető etemét s ba 
megfelelő mennyiségben nem áll r ndelkezésé- 
re, fejlődése menetében megakad. A víznek 
ezen fontos szerepe teszi kötelességévé minden 
gazdának azt, hogy földjének vízkészletét nö­
velje, illetve annak kiszáradását lehetőségig 
megakadályozza. De másrészről az is ismere­
tes,hogy a víznek túlságos nagy mennyiségben
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való jelenléte ép oly baj, mint a viz hiány 
Ideig óráig kibírja ugyan a növény úgy a 
vízhiányt, mint a vizbflség-t, azonban ha ezen 
utóbbi állapot sokáig tart, úgy megsínyli h*i, 
mert a vizenyős talaj nagyon hideg,rajia a nö­
vények fejlődése nagyon hosszú, a levegőnek 
a talajba való jutása meg van akadályozva, 
a savanyu humusz képződésre alkalom nyílik 
mindez együtt véve a növény elcsenevészedé- 
sét, sőt teljes kipusztulását vonja maga 
után.

A vizenyős talajok javítása tehát a talaj 
lermékenységeaek fokozása czejjaból elkerülhe­
tetlenül szükséges feladat, annál is inkább, 
mert a mai gazdasági viszonyok közön soha' 
figyelmen kívül nem hagyható jelszó gyanánt 
kell tekintenünk azon mondást hogy két ka­
lászt termeljünk ott, a hol eddtgelé csak egy is 
alig termett meg.

Kérdés azonban, hogy akkor, a midőn 
vizenyős területeink javítását Jecsapolás által 
tervbe vesszük, ezen lecsapolás nem lugozza-e 
ki a növényi tápanyagokat s nem von-e el a 
földtő1 oly vízmennyiséget is. a melyet a nö­
vény még hasznára tudna fordítani.

E kérdéssel szemben eddigelé általános­
ságban azon fe1 fogás uralkodott hogy a lecsa­
polás a földnek nincsen ártalmára, mennyiben 
azzal egyrészt csakis az ártalmas vizföíösleget 
távolitjuk el s nem az összes vízkészletet- 
másrészt a növényi tápanyagok kimosását, ki­
lúgozását elő nem idézhetjük, mert a talaj 
fontosabb növényi tápanyagokat absorbeálni* 
lekötni, visszatartani képes.

Az ujabbi kísérletek ellenben e felfogást 
csak részben igazoljak, Azt mondják ugyanis 
kutatóink, hogy a felesleges nedvesség eltávo­
lítása szükséges ugyan, de másrészt az sem 
tagadható, hogy azzal nemcsak a talaj tápa­
nyag készletét csökkentjük, hanem több vizet 
is távolítunk el, mint a mennyi szükséges, il­
letve megengedhető volna.

A mi az elsőt t. i, a tápanyagkészlet 
kilúgozását illeti, arra nézve megjegyezhetjük, 
hogy az sem a foszforsavra, sem az ammó­
niákra nem vonatkozható, mert ezen tápanya­
gokat a tőid igen nagy erővel abszorbeá ja és 
védelmezi a kimosás ellen ; ellenben vonatko­
zik a salétromsókra, a melyeket egy kiadós 
eső tekintélyes mennyiségben lugoz ki a kü­
lönösen akkor midőn a föld nincsen növény­
zettel borítva.

Hogy ezen veszteséget — mely némely­
kor igen nagy lehet —elkerülhessük, tanácsos 
a lecsapjlásra berendezett földeken az aratás 
béfejezésevel azonnal oly növényeket termelői, 
melyek az ottlevő sálétromsósat felveszik s 
aztán ezeket föld trágya gyanánt alászántsni. 
Ez alászántás által azon salétromnitrogént a 
mely egyébként kimosódott volna, visszatart­
juk s bár nem salétrom alakban, a következő 
növény rendelkezésére borsájijuk. A talaj 
termőképességének javítása czeZjaból tanácsos 
lesz továbbá a területeket részint közvetlenül 
a vetés előtt: részint fej'rágyaként nitrogén 
főleg salétromtartalmu trágyákkal kis mérték- 
óén trágyázni.

Sertéavásár.
Kőbányai sertéspiaci, jun. 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm felüli 46 —48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—jg 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
45V,—60 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 48V,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jun. hó 16.
napján volt készlet 43645 darab, jun. 17. 
felhajtatott 1454 drb, 1900 jun. 17-én elszal- 
litatott 867 db. 18-ára maradt 44232 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

szakférfiak és kitűnőségek egyhangn ítélete szerint a száj- és foga ra feltétleiiü1 
legjobb szernek tekinthető, mivel ez at első és egyedüli száj és fogviz amely eddig 

r.’ „r: . .dő ereje által az üres fogak és rósz szájszagok okait eltávolítja és ezt 
, . frissítő jó íz mellett A >K o s m i n* ezen tulajdonságainál fogva minden 
kiállításon, ahoi részt vett, arany éremmel lett kitüntetve és naponta magas uraságok 
A! al használta tik. Sokáig eltartó üveg 1 frt. Kapható a gyógyszertárakban, jobb drogua- 
....___________ és 11 lats/erkur^skedésb^n.

Budapesti gabonatőzsde
jun. 19

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Bus»

ki
ló

s Ar 100 klg. j

ki
ló

s 1

írttól 1 írtig 1
Bánsági ó 76 1 7.45 - 7.80 8U

> , 77 7 50 8 85 81
> > 78 ;07 6 ) 7.95 82

Tiszavidéki ó 79 07.85 - 8.— —
„ 78 7 40 7.85 80
* 77 7 46 7 70 81

^estvid éki ó 78 1)7 60 07.75 82
> 79 07 65 07 90
„ 79 7.20 7 40 80

Fehérmegyei » 78 7.26 - 7.65 81
< 78 7 46 7.75 82
< 79 07 50 —57.80

Bácskai Q 76 7.86 -07.5 1 80
, 77 7.40 - 7 60 Hl

78 7 56 -07.70 82
Északmag • » 79 7.60-07.85

z'o 0.----- 0.— 80
79 0.----- 0. —1 81

100 kilogramm
ára_____

írttól \ frllg
07 85 
07.90

07 95- 
08.05 -

08.90 
07.85 
07 90 
07 95 

7.80 
0.90

-08.O6
—08.15

08 05 
-0 825

-08.95
-08.05

-07.96
-08.00

l
1 Min. hekt.-ben Arkilógram

Rvzs elsőrendű uj 70-72 6.80 6 96
> másodrendű > — 6.60 6 76

Árpa takarmánynak » 60—62 5.90 6.10
* égetni való — 62—64 56) 6.80
> serfőzdéi — — 64—66 0— OUO

Zab----------------uj 39—41 5.45 6.55
Tengeri bánsági — uj — 655 6 70

> más nemű > — 000 0,0
Repcz e bánsági — —.-- —.—
Köles — 5.— 6.30

Magda*
Regény egy kötetben.

Irta: Sipoa Béla.
(Folytatás.) 26.

Gyere gyere hugocskám, bemutatlak 
Déri urnák, annak a hires poétának, a kinek 
a verseit úgy ismerik már mint a csengő 
ezüst koronákat.

— Kedves bátyám — szakította félb i 
Déri a szót — té úgy mutatsz be engem a 
kisasszonynak, mint valami csodalatos kü­
lönlegességet. Engedd meg mo t már hogy én 
is megismertessem magamat. Déri Pál újság­
író vagyok kisasszony és semmi más . . .

Azaz hogy még van egy használható czimem 
Az ön kedves batyja b a ratal köze sorozott, 
így ezzel is büszke krdhelem.

Kar’ minden ellogódas nélkül nyújtotta 
kezét Dérinek.

— Ha a bácsi bsratja, akkor az én ba­
rátom is ! Azt hiszem m-gfogjuk egymást ér­
teni.

— Meg kisasszony mindenesetre. A ve­
randán kifeszitef vászonról latom bogy fes­
teni szukoit. Poéta és leslő pedig megértik 
egymást, ök azok a rokonlelkek, a kik a 
közmondás szerint találkoznak.

As öreg Kebidad a kertész félre hívta 
valami faiskola megbiráíására, A fiatalok egye­
dül maradiak,

— Ha n-m tart kíváncsiskodónak, meg­
nézném a festménye', szólt Déri.

— S/.ivesi-n megmutatom jöjjön. Kas*, 
tort, az én hűséges doggomat próbálnám le- 
fe-teni, ha sikerülne. Eddig nem jó meg 
semmi.

Felmentek a nyári lak lépcsőjén. Szem­
ben az ajtóval volt kifesziive a vászon, me­
lyen a hatalmas ábat körvonalai már kezdtek 
kibontakozni.

Déri par dicsérő szót mondott a fest­
ményre, a melyre azonban Klári nem vála­
szolt.

Közönbös tárgyakról beszélgetlek eleinte, 
s lassan-lassan melegedtek bele az érdeke-ebb 
Ihemák tárgyalásaim.

Kiara egy hintaszékbe ült. Bő házi ru­
hája elfedte alakjai, csak egy-egy helyen 
domborodott ki szoborszerü termete. Fekete 
hajat homlokára simítva viselte, s nagy haj- 
fonatan kac/kiá-an libegett a bebé kalap.

— Ismerém az ön vénéit, de nem sze­
retem azokat, szólt beszélgetés közben Dé­
rihez.

— És ugyan miért ?
— Mert nem hiszem, hogy szívből da­

lol. Annyi életuntság, szív és lélpk'ájdalom 
van verse ben, hagy megölne lizedrésze. Ez 
pedig nem lehet igaz, nem emberi.

Másképpi n dalolnak az én poétáim. Ha 
szívfájdalmuk van elmondják azt is, de meg­
értem, s elhiszem.

Déri csodálkozva bámult maga elé. Meg­
lepte Klára határozott kijelentése, melyet úgy 
latszik előző megfontolás alapján tehetett.

Folyt. köv.

Selyem-Blousok 2 frt 40 krtól
U

feljebb ! — 4 muter -- póstabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, fehér és színes .Henneberj 
selyem« blonsok és ruhákra alkalmas 

krtól 14 frt 66 krig méterenkint.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik 1

Henneberg G., sclyemgyáras, Zürichben.
Cs. és kir. udvari-szállító.
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 

és jónak talált vegytiszta

ac SfkSBOItSZESZ “la
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

O Jól Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajczár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljcsittéinek. — _

m Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. |

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)

) Tavaszi és nyári idény d
1900

Valódi brünni szövetek Üzleti könyvek,
. . oln , /frt 2.75, 3.70. 4.80 jó, = hgy szelvény 3.10 ml . t 6 é$ g 90 jobb S,

hosszú teljes un öl- 7 75 finom ^
tonyt (kabát, nadrag, 
mellény) ad, ára csak | „ 8.65 finomabb 1 ^'3

,. 10. legfinomabb ) gj n
Egy szelvény fekete .szalon öltönyhöz 10 fit, valamint felöltő, 
szöveteket, turista ló-leneket, legfinomabb kiímganmkat stb. stb. 
küld gyári áron n valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
.Minták ingyen és bérmentve. Mintahii szállitásórt jótállás.
JA magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti( 
r ezégtöl a gyárhelylségböl rendelni.

csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­
nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
3^:Ö3n. 37-xT2rL3rorx3. d-á,já,lo a, J3..

ODOOODDDODDDDDDO OOOOOO OOOOOOO OOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOO
O Liiszter köpeny O Ing blous O Őszi kabát, selyem O 
Q () fit. § 1 írt. o béléssel 5 írt. §
80000c ooooo oooooooooooooo 000000000000000 00000000000

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
diszifett női kalapokat

ROZSA LAJOS
női divat termében

Debreczen, ZSistemplom-bazár,
8O

8
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOoooo 00000000010,0Divatosan díszített O Húr kalap O Selyem ernyő 

női kalap á írt. § 2 írt. o 2 irt.Q 1101 Kaiap •> irt. 0 V irt. q

OOOOOOOOOOOOOO OÖOOOOOOOOOOIOOOÖOOOOOOOOOOOOOIOOOOOOO
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában D -hveczon, a föpostával szemben.
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